

深濱海醫院招才 港醫北上增門路

【本報訊】深圳濱海醫院首階段將於明年八月落成，即將展開招聘工作。香港醫學科學院主席、港大醫學院前院長鄧惠瓊教授表示，期望深圳濱海醫院成為兩地醫生交流的橋樑；有關計劃並非只有港大得益，本港醫生亦可視為北上發展「試點」，以及培訓專科人才的基地。

港大早前與深圳市政府簽署「香港大學深圳教學醫院合作安排」協議，確定深圳濱海醫院發展方向。該院為一所提供的二十張病床的公立醫院，首階段料於明年八月落成，將會啓用部分病床，收費可能較內地醫院稍高，部分服務仍維持內地公立醫院收費。

首階段料明年八月落成

香港醫學科學院主席、港大醫學院前院長鄧惠瓊教授接受本報記者訪問時說，濱海醫院的基本硬件已妥當，軟件仍在籌備中，不久將來會展開招聘工作。他表示，這是內地公立醫院，員工應以內地人士為主，港大只就管理模式提供意見，絕不干預醫院決策。

濱海醫院是中央政府引進本港醫管局的管理模式，作為改革內地醫療體系的第一步。鄧惠瓊引述衛生部副部長黃潔夫說，將以濱海醫院作為試點，引入本港醫院的管理模式。她表示，濱海醫院會提供全科醫療服務，非打造成專科醫療中心，需涉及不同層次的員工，希望招聘國內最優秀的醫護人員，但薪酬、福利需較內地現時水平高五、六倍才具吸引力；亦不排除吸納本地「有斤兩」人士，負責培訓、推廣醫療服務的工作。

濱海醫院亦是兩地醫生交流的橋樑。鄧惠瓊說，本港受地域限制，病例組合愈來愈少，醫生發展空間遲早「到

頂」，濱海醫院可作為他們北上發展的「試點」，因在歐美等地執業，必須再考專業試，而在內地與香港更緊密經貿關係安排（CEPA）下，在內地執業則不用。她坦言，「又不是長期打工，本地醫生何不視作技術交流」，希望本港醫生抓緊機遇，不應只局限於本港區域，需提高流動性。

冀成兩地醫生交流橋樑

鄧惠瓊指出，內地人口眾多，港大醫學院透過濱海醫院可接收更多臨床病例，作為醫學研究，對科研有相當大的幫助；同時也提供多一個培訓人才的基地，醫科生接觸大量病人，方可增加臨床經驗。



▲濱海醫院有望成為兩地醫生交流的橋樑



▲濱海醫院外貌設計

鄧惠瓊矢志助國家 提升醫生水平

特稿

鄧惠瓊擔任香港醫學科學院主席至今，一直協助國家衛生部制定內地醫生專業評審，以及設立培訓試點，今年更榮獲中國女醫師協會頒發女醫師傑出貢獻獎。她矢言，未來會繼續協助內地衛生部推行專科醫生認證，期望將醫生水平提高至貼近歐美國家。

鄧惠瓊表示，內地有不少醫護人才，培訓方式是醫院化，即醫院內部各自培訓員工，欠缺一個公開的、客觀的評審制度，因此一直協助國家衛生部制定內地醫生專業評審，以及設立培訓試點。她說，〇五年率先在北京大學、廣州中山醫院、復旦大學等四間醫療中心引入專科評審，國家衛生部將於今年「派成績表」。她期望國內醫學水平不斷提升，逐漸走向國際舞台，「醫科生除了在歐美國家考專科試，亦可選擇在中國考試」，令國內醫生可與歐美國家媲美。



▲鄧惠瓊（中）今年獲中國女醫師協會頒發女醫師傑出貢獻獎
鄧惠瓊提供圖片

港大牙醫學院「尋」內地尖子

【本報訊】為加強兩地牙醫交流，港大牙醫學院計劃北上尋尖子，安排他們來港大接受臨床醫學培訓，最快今年九月「開學」。

香港大學牙醫學院副院長周德華表示，將會成立兩地交流基金，安排內地大學尖子來港培訓，預計每年名額為數名，暫時未有細節。他坦言，由於資源有限，「幾乎是鎖定目標，來港培訓者絕對為頂尖人才」，尖子將會接受為期六個月的訓練。他說，現時希望由內地來港修讀牙醫學士課程的學生愈來愈多，九十人爭一個學位，每年只有兩人成功突圍而出。

抗議食環署加租 商戶擬上街擺賣

【本報訊】食環署下約一萬個街市檔攤租約將於七月底屆滿，食環署上周四起，陸續發信要求租戶簽署續租合約，截至昨午已有逾二千名租戶續約。全港公共街市商販大聯盟不滿食環署加租，計劃今個星期日一連七天上街擺賣，以示不滿。政府消息人士呼籲理性討論，避免對市民造成滋擾。

食環署上周四至今，已與約二千二百五十名租戶續約，佔整體續租商戶數目約兩成。政府消息人士說，署方擬定新舊兩種租約，供租戶選擇，強調新租約並非要乘機加租或差餉。據了解，新租約的條文主要從現有舊租約整合而成，包括列明租戶需在檔攤顯眼處展示以他本人名義登記的商業登記證，另外亦列明攤檔內的設施若出現正常損耗，當局會負擔維修費用，一旦證明損耗因租戶自行改裝線路造成，租戶則需自行承擔費用。

全港公共街市商販大聯盟表示，已經召集千多個東九龍公共街市商販，星期日起罷市七日，並計劃於街上擺賣七天，抗議食環署推出新租約。



吸實股市 寸步不離

股市波動跌宕，股民心情猶如坐過山車，無論是初出茅廬的新散戶，還是經驗老到的資深股民，都再不能安坐家中，而要緊盯股價，精神保持高度緊張。

證券行門外的電視機，是股民的圍聚地之一，以往市道好時，至多下午四時收市時，有途人停下匆忙腳步，駐足停留，查看片刻收市行情。

最近幾日，股市連日下跌，使得廣大股民的心情格外不安。觀塘這間證券行門外，有股民不單滿足於片刻停留，駐足電視機前查看股市，為掌握最新即時行情，甚至搬來自置座椅，長期「駐守」證券行外，可見股市影響力何其大。

本報記者 林良堅（圖）
張雪洲（文）



港大添新儀器

【本報訊】為提升本地牙醫水平，香港大學牙醫學院耗資約五百萬元，成立高級牙科治療中心，並引入植齒系統、電腦導航手術系統、三維齒雕等儀器，以強化本地牙科醫學生的臨床培訓，以及處理複雜、嚴重牙科病人，估計可加快門診病人輪候時間，達到疏導病人的效果。

港大牙醫學院鮑浩能副教授說，高級牙科治療中心設有三個手術室，以及四個治療室，並由外國引入多種先進儀器，即如即時植齒及修復系統，令植齒由以往需時數個月至半年，縮短至即日便可。為提高牙科醫學生培訓，他說，中心引入三維齒雕系統（CEREC），應用於牙齒修復，如假牙、牙套等，利用光學鏡頭拍攝牙齒的外形，經過

▲港大牙醫學院引進「3D齒雕系統」，加快牙齒修復程序
本報攝

市民指精神病復康服務不足

【本報訊】近日連續出現有精神病患者傷人事件，引起廣泛關注。一項調查顯示，七成受訪者認為政府對精神病社區復康服務不足，其中近三成認為對患者家屬欠缺支援。負責調查政黨促請政府投放足夠資源照顧病人，以及幫助患者家屬處理壓力和情緒問題。

民建聯於本月三至十六日訪問八百名市民，當中兩成表示身邊有人患上或曾患精神病。結果發現，當中逾七成認為政府提供的精神病社區復康服務不足，其中兩成九認為最不足之處為欠缺對患者家屬的支援。五成四受訪者表示，近日對精神病患者襲擊市民的報道，會增加對精神病患者的負面印象。

另外，受訪者認為讓精神病患者或康復者重新融入社區的最重要因素為家人親友的支持，其次為政府及志願機構服務的支援。六成八受訪者支持政府在全港十八區設立精神健康綜合社區中心，以及八成支持設立社區通報機制。

民建聯立法會議員陳克勤（右圖中）表示，政府須針對在治療、社區支援和對照顧者的支援上，投放足夠的資源，增聘及培訓更多精神病專業人士，照顧病人；增撥資源以提供更合適的社區支援服務；同時，對於針對患者及康復者的家屬的需要，處理他們的壓力和情緒支援問題。

植牙僅需一日

電腦計算後，設定數位印模，節省製造修復模的時間，如牙冠、牙齒貼片等，只需要幾十分鐘即可，較以往製作需時兩、三天短，而且病人治療時間減少成為一次，大大的節省病人與醫護時間。

鮑浩能副教授說，中心集合多種先進儀器，令複雜、嚴重牙科病人可以得到更全面的照顧，如裂唇、口腔癌等，減省病人轉介時間，同時增加治療室，亦可加快門診病人輪候時間，達到疏導病人的效果，以及為醫科生提供更多的臨床培訓的機會。

此外，高級牙科治療中心更特設「65吋電視及雙向AV傳送系統」，讓更多醫學生可以透過電視觀看手術過程，即如「睇電視變上堂」。鮑浩能副教授說，受手術空間限制，只能容納五、六名醫學生觀摩手術過程，現時借用「65吋電視及雙向AV傳送系統」，可以安排所有學生在某個房間觀看手術進行的情況。



85%患者拒參加資助睇私醫

【本報訊】醫院管理局推出的「共同護理計劃」，兩個月前開始在沙田及大埔區試行，資助糖尿及高血壓患者到私營診所覆診。有調查顯示，六成七受訪者表示對計劃不熟知，八成半因資助不足而拒絕參加計劃。

醫管局三月八日推出「共同護理計劃」，以沙田及大埔作為試點，每年向一千名在公立醫院專科門診看病的糖尿及高血壓病人，提供一千二百元資助，讓他們到私營診所覆診，以減輕公營醫療壓力。下月起，參與計劃的患者可到私營門診覆診。

健康社區網絡和工聯會新界東民生脈搏，上月訪問三百名大埔、沙田及馬鞍山的糖尿病及高血壓患者，結果發現有逾八成半受訪患者拒絕參加計劃，近九成一認為一千二百元的資助不足夠，看病需額外付款。另外，六成七受訪者表示，對計劃詳情所未聞。

六十三歲的鄺先生，患糖尿病及高血壓多年，九三年開始到公營診所看病。他說，初時聽到政府

有資助，覺得很高興，去看私家醫生無須長時間排隊等候。但發現私營診所診金及藥費都非常昂貴，自己為退休人士，根本無法負擔。他表示，自己每次去公營診所看病，兩個月的藥費及診金僅需四十五元，若自行到私營門診配藥，每年需要花費逾萬元。

工聯會新界東民生脈搏成員曾勁聰批評，資助金額不能切合病人需要，與市場脫節。健康社區網絡主席梁耀才表示，曾查詢區內三十多間私家診所收費，發現診症費平均一次需三百元，一千二百元資助僅夠四次求診診金，已沒餘錢購買藥物。他建議將資助用於私營門診覆診的診金，而藥物則繼續由公營門診藥房負責。

醫學會沙田醫生網絡主席馮宜亮表示，暫無法估計會有多少病人參加，私營診所會使用更先進藥物作治療，價錢更貴，而每個人對於用藥的價值觀不同，未必接受使用更貴價的藥物。他說，希望政府能提供更多津貼，吸引更多患者參與計劃。



▲曾勁聰（左一）批評，資助金額不能切合病人需要，與市場脫節
本報攝